
旅   游  费  用
                                    九江小学     宁中华

教学内容：北师大版数学教材五年级上册P58旅游费用

教学目标：

1. 会利用自己的知识，依据实际情况给出较经济的方案，培养学生的数学应用知识。

2. 提高学生分析问题和解决问题的能力，感受数学与生活的联系。

3. 在分析问题和结局问题的过程中，发展合情推理能力。

教学重点：能根据实际情况选择较经济的方案，培养学生的数学应用知识。

教学难点：在分析问题和解决问题的过程中，发展合情推理能力。

教学设计：

1． 激发兴趣，引入课题。

师：“窗含西岭千秋雪”是唐朝大诗人杜甫的绝句，句中的“西岭”指的是西岭雪山，现在就让我们来欣赏西岭雪山的风景吧。（播放图片）

师：美吧？好玩吧？那如果我们要去西岭雪山游玩，就要计划车费，门票费，食宿费等等，这些在旅游中产生的费用我们统称为旅游费用。（板书：旅游费用）
2． 自主探究，解决问题。

师：我们的老朋友笑笑就准备去西岭雪山，于是一家人来到长城旅行社咨询，正好旅行社推出了两种优惠方案。

（课件出示）我们一起来看看。

A：西岭雪山一日游                   B：西岭雪山一日游

   大人每位160元                       团体5人以上（含5人）
   小孩每位40元                        每位100元
（引导理解信息）师：你从方案中获得了哪些信息？这两种方案有什么不同？

 生：A方案分大人和小孩两种票。B方案不论大人，小孩就一种买票方式都100元。

师：听明白了吗？

3． 探究方法，解决问题。

1.（出示笑笑一家图片），这就是笑笑一家，你觉得他们怎么买票省钱。

   学生发表自己的看法（为什么？）

2. 师：当然，这些都只是我们的估计和猜测，究竟哪种方案省钱，还需要我们通过计算，比较以后才能确定。现在，就动手吧。

3. 学生独立计算验证，并全班汇报计算方法。（板书计算过程）

4. 师：笑笑家刚刚确定了购票方案，我们的另外一位小朋友淘气也来到了旅行社，他们也。。。。。。（出示淘气一家图片）

   现在我们再来帮他们也选择一种购票方案吧。

   学生猜测并说明理由并独立计算验证，板书两种方案。
5. 对比两家选择的方案：

师：为什么笑笑一家选择B方案便宜一些，而淘气一家选择A方案便宜呢，比较一下，你有说明发现？

学生交流，讨论：大人多小孩少选B方案，大人少小孩多选A方案。

师：那说明情况下既可以选择A方案又可以选择B方案呢？能举例说明吗？请大家独立思考，再在小组里交流你的想法。

（得出结果：大人与小孩一样多得时候既可以选A方案又可以选B方案，人数必须在5人以上）

6. 师：孩子们善于发现，善于分析，真棒。那如果他们两家人一起去买票，大家觉得哪种方案便宜呢？生快速选择B方案，为什么呢？

7. 师： 确定了购票方案，时间也到了中午，他们来到“海底捞”火锅店吃饭，火锅店也推出了两种优惠方案，我们来看一看。
   出示两种优惠方案，学生自由说说两种方案的意思。让学生猜测。

   师： 他们会选哪种方案呢？

   生： 选择方案2，因为大人多。

   师： 同意吗？不同意的请举手。（师举手）

   让学生自主列式计算验证自己的结果后交流，果然应该选择另一种方案。

   师： （指板书）为什么我们在购票方案中发现的规律在火锅城步适用了呢？

    （因为方案中得数据发生了变化）

   师： 好，如果大人和小孩的人数相同，又是不是既可以选择方案一，也可以选择方案二呢？请大家举例验证，看谁先出结果？

   师： 结果怎样？

8. 师小结：事实告诉我们，面对众多得优惠活动时，我们不能想当然随便选择。类似的方案，结果不一定相同，一定要具体的问题具体分析。我们可以大胆猜测，但一定要通过计算，让数据说话。
四． 巩固练习

师：宁老师要为手机缴费，移动公司推出了两种缴费方式：

1. 免缴月租费，接打电话每分钟0.20元。

2. 缴月租费，每月月租18元，拨打电话每分钟0.10元，接听电话免费。

 （引导学生理解题意）师：谁来解释一下这两种缴费方式的意思？

宁老师每月拨打电话约200分钟，接听电话约100分钟，大家帮我算算，选择哪种缴费方式比较省钱？

学生独立完成，全班交流。

5． 全课总结。

1. 这节课就要结束了，你有什么收获呢？

2. 把今天的收获讲给爸爸妈妈听，以后全家出去旅游时，用自己所学到的数学知识帮爸爸妈妈作出合理的旅游计划，找到最省钱的方法，好吗？

板书设计

旅游费用

   笑笑一家（4大人1小孩）           淘气一家（2大人2小孩）

方案A：                             方案A：

方案B：                              方案B：

选择   方案                           选择    方案


